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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ОСНОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
ВИКОНАВЧОЇ ВЛАДИ В СИСТЕМІ ДЕРЖАВНОЇ ВЛАДИ 

УКРАЇНИ

В статье рассматривается вопрос анали-
за научных исследований по проблемам госу-
дарственной исполнительной власти. Указы-
вается на достаточное количество научных 
трудов в пределах теоретической юриспруден-
ции, административного и конституционно-
го права. Однако осуществлено акцент на том, 
что требует основательного переосмысления 
правовая природа исполнительной власти, ее 
соотношение с совместимыми категориями и 
определения ее роли и места в общей системе 
властных отношений в аспекте реформирова-
ния правовой системы в Украине.
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насамперед, обумовлено потребою пошуку 
оптимальних, що відповідають сучасним за-
вданням розвитку української державності, 
моделей побудови публічної влади на всіх її 
рівнях і встановлення на цій основі чітких та 
ефективних механізмів «стримувань і проти-
ваг», покликаних забезпечувати взаємодію і 
гармонізацію функціонування законодавчої 
і виконавчої гілок державної влади.

Підвищеної актуальності аналіз питань 
сучасного розуміння та нових підходів до 
виконавчої влади в системі поділу влади на-
буває з огляду на триваючу адміністративну 
реформу, що в умовах трансформації сус-
пільства покликана, з одного боку, сприяти 
комплексній перебудові існуючої в Україні 
системи державного управління всіма сфе-
рами суспільного життя, а з іншого – роз-
будові деяких інститутів державного управ-
ління, яких Україна ще не створила як суве-
ренна держава [1].

Побудова соціальної, демократичної, 
правової держави в Україні вимагає по-
стійного удосконалення усього державного 
апарату і, насамперед, органів виконавчої 
влади. Передусім, необхідно зупинитися на 
наукових поглядах щодо сутності виконав-
чої влади як однієї з гілок державної влади.

Стан дослідження
Сучасне наукове дослідження державної 

влади ґрунтується насамперед на працях 
філософів у контексті політичних та пра-
вових учень починаючи від античності до 
часу глобальних змін, з-поміж яких Сократ, 

Постановка проблеми
Необхідно зауважити, що процеси дер-

жавотворення в незалежній Українській 
державі проходять за умов, які важко назва-
ти сприятливими. Такий стан обумовлений 
низкою складних проблем, з якими намага-
ється впоратись наша держава, насамперед, 
з тим важким спадком, що отримала держа-
ва від колишнього Радянського Союзу.

З огляду на це, чинна система державно-
го управління в Україні все ще залишається 
внутрішньо суперечливою, незавершеною 
і, що найгірше, відірваною від людей. Піс-
ля декількох спроб її реформування система 
загалом є ще доволі неефективною, оскільки 
поєднує і старі інститути, що залишились від 
тоталітарної доби, і нові інститути, які сфор-
мувалися у період незалежності України.

Отже, необхідність дослідження сучас-
ного розуміння виконавчої влади та виро-
блення нових підходів до такого розуміння, 
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Платон, Аристотель, Цицерон, Н. Макіа-
веллі, Т. Гоббс, Дж. Локк, Ш. Монтеск’є,- 
Ж.-Ж. Руссо, М. Вебер, Е. Тоффлер, Ф. Фу-
куяма та інші.

Серед сучасних науковців проблему 
влади та пов’язані з нею дотичні політико-
правові явища аналізували В.  Авер’янов, 
І. Жаровська, В. Ковальчук, В. Лемак, 
В. Ладиченко, Р. Мінченко, В. Сіренко, 
А. Селіванов та інші. Проте нові політико-
правові реалії вимагають нового наукового 
дослідження питань функціонування вико-
навчої влади.  

Виклад основних положень
Насамперед необхідно підкреслити, що 

впродовж останніх років проблематика ви-
конавчої влади була предметом багатьох 
наукових праць багатьох галузей знань. За 
цією тематикою захищались дисертації, ви-
давались монографії, публікувались статті. 
Але стан дослідження виконавчої влади нині 
важко назвати задовільним, що пов’язано, 
передусім, з тим, що вказана проблемати-
ка розглядається фрагментарно, а іноді, 
проблеми виконавчої влади аналізуються 
лише  в контексті інших проблем, зокрема, 
форм правління, взаємодії з громадянським 
суспільством, з іншими гілками влади, міс-
цевим самоврядуванням тощо). Через це 
недостатньо дослідженими залишаються 
внутрішнє функціонування виконавчої вла-
ди, відносини не лише між її органами, а й 
окремими функціонерами.

С. О. Чикурлій у своєму науковому до-
слідженні простежив еволюцію поняття ви-
конавчої влади та визначив, що розвиток 
цього поняття як політико-правової катего-
рії, органічно пов’язаний із теорією поділу 
влади [2, c.10]. Отож виконавча влада в ас-
пекті дослідження завжди прямо чи опосе-
редкова аналізується через призму владних 
відносин загалом. 

Відомий український учений-адміністра-
тивіст В. Б. Авер’янов зазначав, що особли-
вість виконавчої влади серед гілок держав-
ної влади полягає в тому, що саме у процесі 
її реалізації відбувається реальне втілення в 
життя законів та інших нормативних актів 
держави, практичне застосування важелів 
державного регулювання й управління важ-

ливими процесами суспільного розвитку. 
Але за умов реалізації конституційної рефор-
ми, що вступила в силу з 1 січня 2006 р., органи 
державної виконавчої влади в Україні, по-
ряд з «важелями регулювання й управлін-
ня», отримують якісно нові важелі впливу 
на суспільне життя – політичні, державно-
владні. Вони фактично реалізують політи-
ку коаліції депутатських фракцій, до складу 
якої входить більшість народних депутатів 
України від конституційного складу Верхо-
вної Ради України на загальнодержавному 
та місцевих рівнях [3].

Деякі думки стосовно визначення суті 
виконавчої влади висловлює С. Г. Стецен-
ко, який зазначає, що ... виконавча влада в 
Україні призначена здійснювати контрольні 
повноваження, управління державним май-
ном, антимонопольну діяльність та багато 
іншого. Суто ж виконання законів, на наше 
переконання, не є домінуючим серед інших 
складових призначення виконавчої влади. 
Це скоріше засіб, аніж мета, аніж призна-
чення у його традиційному розумінні. Вод-
ночас, все це тією чи іншою мірою пов’язано 
з ключовою ідеєю, реальним суспільним 
призначенням виконавчої влади та метою її 
діяльності – забезпеченням реалізації та за-
хисту прав, свобод та законних інтересів лю-
дини і громадянина. Саме для цього існує 
держава, влада, поділ її за функціональним 
призначенням на гілки, саме у цій площи-
ні знаходиться пріоритет у діяльності вико-
навчої влади. Дійсно, саме виконавча влада 
є найбільш наближеною до людини. Саме 
вона переважною мірою втілює у життя 
«людино центристську» ідеологію діяльності 
держави...» [4, c.68].

Ще одне визначення виконавчої влади 
подає І. І. Дахова. Вчена вважає: «Вико-
навча влада – це одна з гілок державної 
влади, основним призначенням якої є 
організація виконання законів та інших 
нормативно-правових актів, реалізація 
внутрішньої та зовнішньої політики, охо-
рона прав і свобод людини та громадяни-
на, що здійснюється через побудовану на 
принципі вертикальної підпорядкованості 
систему спеціально створюваних і наділе-
них відповідною компетенцією органів» 
[5, c.26].
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Натомість, Ю. П. Битяк, В. М. Гаращук, 
В. В. Богуцький та В. В. Зуй сутність вико-
навчої влади зводять до такого:

– виконавча влада є відносно самостій-
ною гілкою (формою, видом) єдиної дер-
жавної влади в Україні – атрибутом держав-
но-владного механізму, побудованого на 
засадах поділу влади, і здійснюється поряд 
із законодавчою і судовою, тісно з ними вза-
ємодіючи;

– виконавча влада є самостійною лише у 
зв’язку з практичною реалізацією Конститу-
ції, законів України в загальнодержавному 
та функціонально-компетенційному масш-
табах. На неї покладається найбільша час-
тина загальнодержавних функцій;

– виконавча влада має державно-право-
ву природу, наділена владними повнова-
женнями, що виявляється в її можливостях 
впливати на поведінку і діяльність людей їх 
об’єднань, праві і можливостях підпорядко-
вувати собі волю інших;

– виконавча влада здійснюється на заса-
дах поділу державної влади на гілки не на 
всіх рівнях, а тільки на вищому, оскільки на 
місцевому рівні відсутні законодавчі органи. 
На рівні району в місті є судові органи, в 
той же час відсутні органи виконавчої влади 
(державного характеру), крім міст Києва та 
Севастополя. Немає їх і на рівні села, сели-
ща, міста. Управління на цьому рівні здій-
снюють органи місцевого самоврядування;

– виконавча влада не може ототожню-
ватися з виконавчою діяльністю, оскільки 
остання є формою реалізації виконавчої вла-
ди, видом державної діяльності відповідної 
компетенційної та функціональної спрямо-
ваності;

– виконавча влада здійснюється систе-
мою спеціально створених суб’єктів – орга-
нами виконавчої влади різних рівнів, наді-
лених виконавчою компетенцією, що не 
властиве органам законодавчої та судової 
влади. Через систему цих органів – виконав-
чої влади – здійснюється державне управ-
ління, виконавча та розпорядча діяльність 
[6, c.19-20].

З приводу розуміння виконавчої влади, 
як однієї з гілок державної влади, О. Мака-
ренко зазначає, що «... характерною озна-
кою виконавчої влади є масштаби її функці-

онування – вони є найбільш розгалуженими 
і поширеними у державі (порівняно з інши-
ми гілками влади). До сфери її безпосеред-
нього відання належать економічні, правові, 
інформаційні, технічні, соціальні, ідеологіч-
ні, організаційні та інші ресурси. Виконав-
ча влада спирається на значні території та 
контингенти людей, розгалужену систему 
своїх органів, які здійснюють управлінський 
вплив на сотні тисяч об’єктів» [7, c.24]. 

Отже, самостійність кожної гілки визна-
чається цілеспрямованістю, функціональ-
ним призначенням кожного виду держав-
ного влади.

Багато науковців ототожнює виконавчу 
владу з державним управлінням. Напри-
клад, В. Б. Авер’янов вважає, що виявлення 
змістового зв’язку виконавчої влади з дер-
жавним управлінням є однією із ключових 
передумов правильного розуміння суті і са-
мої виконавчої влади, і державного управ-
ління [8, c.37].

Згадувані вище Ю. П. Битяк, В. М. Гара-
щук, В. В. Богуцький та В. В. Зуй вважають, 
що термін «державне управління» широко 
використовується у науковій літературі, а 
використання терміна «виконавча влада» 
пов’язане передусім з переходом до поділу 
єдиної державної влади на три гілки влади 
– законодавчу, виконавчу та судову згідно 
з функціонально-компетенційною спеціалі-
зацією. Крім того, вказані науковці наголо-
шують на тому, що виконавчу владу не слід 
ототожнювати з державним управлінням. 
Така позиція вчених ґрунтується на тому, 
що категорія «виконавча влада» є політи-
ко-правовою, а категорія «державне управ-
ління» організаційно-правовою. Однак, од-
ночасно вченими вказується на те, що два 
терміни об’єднує виконавча спрямованість 
[6, c.19-20]. 

Натомість, В. Б. Авер’янов навпаки вка-
зує на те, що ці дві категорії є саме політико-
правовими, вони не збігаються за змістом, їх 
не можна ототожнювати, але і повністю від-
окремлювати їх одне від одного не можна. 
Науковець вказує на специфіку їх співвід-
ношення, яке полягає у реалізації функцій 
держави. 

Відмінної позиції дотримається В. М. Ша-
повал, який вважає, що поняття «державне 
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управління» та поняття «виконавча влада» є 
синонімами [9, c.12].

Натомість, ми підтримуємо думку тих 
учених, які вважають, що терміни «держав-
не управління» і «виконавча влада» різні і 
тому не можуть ототожнюватися. Державне 
управління за своєю суттю більш широке, 
а виконавча влада – різновид державного 
управління, згідно із функціональним при-
значенням. Державне управління – це ді-
яльність державних органів, яка може бути 
охарактеризована як цілеспрямована су-
купність дій, що забезпечують координацію 
єдиної державної політики країни з метою 
досягнення суспільно значущих цілей та ви-
рішення поставлених завдань щодо реаліза-
ції функцій держави. Державне управління 
здійснюється всіма гілками влади. Вико-
навча влада – це інститут державної влади, 
який складається із сукупності державних 
органів, що здійснюють владно-політичні 
та владно-управлінські функції у визначеній 
законодавством сфері. Якщо і говорити про 
виконавчу владу в контексті управління, то 
тільки з позиції її призначення і ролі, що 
відводиться цій гілці влади. Так, призначен-
ням виконавчої влади є втілення у життя, за 
допомогою управлінської діяльності велін-
ня законодавчої влади.

Насамперед необхідно акцентувати ува-
гу на тому, що проблема визначення право-
вої природи виконавчої влади в Україні є чи 
не найскладнішою в юридичній науці. Вико-
навча влада є різновидом соціальної влади і 
має публічний характер, який вона отримує 
завдяки наявності спеціальних юридичних 
механізмів, що забезпечують легальність і 
легітимність влади та юридичного примусу, 
що нею застосовується.

Правова природа виконавчої влади по-
ходить від соціальної влади загалом. Так, в 
узагальненому вигляді «влада – це здатність 
і можливість регулювати діяльність людей, 
здійснюючи вплив на їхні інтереси». Залеж-
но від об’єкта регулювання владу можна 
поділити на політичну, економічну, ідеоло-
гічну; залежно від суб’єкта реалізації влади 
– на державну владу та самоврядування; від 
механізму реалізації та організації – на де-
мократичну та диктатуру; за сферою засто-
сування – на економічну, церковну, держав-

ну тощо [10, c.27-30]. Отже, державна влада 
є видовим поняттям, особливим різновидом 
влади, однією з суттєвих ознак держави, яка 
«найбільш концентровано відображає сенс 
цілеспрямованого владного впливу, що ви-
являється в умовах суспільства як певна ор-
ганізація».

 Правова природа  втілюється у принци-
пах функціонування влади. Деякі з  сучасних 
науковців грунтовно  досліджують їх, серед 
принципів виділяючи легітимність, легаль-
ність, демократизм та інші. Так, І. Жаровська 
визначає, що «впровадження принципу від-
критості, гласності у діяльності органів дер-
жавної влади є необхідною передумовою 
просування України по шляху демократич-
них перетворень, створення ефективних ме-
ханізмів реалізації та захисту основних прав 
і свобод людини і громадянина. Так, з одно-
го боку, гласність у роботі органів державної 
влади надає можливість отримання опера-
тивної, повної й достовірної інформації про 
стан справ у сфері забезпечення декларова-
них прав та свобод, а з друго го — зобов’язує 
владу постійно інформувати громадськість 
про здійснені та перспективні кроки щодо 
втілення в життя проголошених гуманістич-
них ідеалів» [12, c.23].

Водночас, М. Жуган і В. Марченко про-
понують розглядати сутність влади як таку, 
що диференціюється, а не поділяється на 
відповідні гілки влади. Такий поділ, на їх 
думку, з необхідністю передбачає їх єдність, 
але єдність у цьому розумінні не антипод 
поділу, а зв’язок, завдяки якому гілки влади 
інтегровані в цілісну систему, в межах якої 
вони є носії єдиної сутності, знаходяться у 
відношенні взаємної залежності та взаємної 
автономності. Тобто кожна гілка влади ав-
тономна (незалежна) від інших і водночас 
залежна від них. Причому автономність і за-
лежність повинні знаходитися у відношенні 
відповідності, яке унеможливлює домінуван-
ня будь-якої гілки влади. Крім того, поділ 
влади виключає наявність суб’єкта, який би 
уособлював державну владу і таким чином 
перетворював гілки влади на інструмент ре-
алізації його владної волі [13, c. 199]. Отже, 
з цієї позиції не можна розглядати поділ 
влади як чинник протиріччя єдності влади, 
оскільки всі гілки влади тісно пов’язані одна 
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з одною єдиною метою – втілення у життя 
волі народу як єдиного джерела влади в 
країні.

Водночас, В. Ладиченко вважає, що 
принцип поділу влади слід розглядати не 
як антитезу єдності державної влади, а як 
віддзеркалення свого роду функціонально-
го розподілу повноважень між державними 
і їх взаємин, як певну функціонально-компе-
тентісну спеціалізацію, яка виключає осла-
блення влади і сепаратизм [14, c.23]. 

Висновок
На сучасному етапі  роль виконавчої вла-

ди вже не зводиться тільки виключно до 
функціонування механізму «стримування 
та  противаг». На сьогодні в Україні її роль 
набагато суттєвіша. Вона створює правові 
та політичні передумови реформування та 
трансформації  права у всіх  галузях народ-
ного господарства, пропонує реформатор-
ські методи та покликана втілити їх в життя. 
Тому потребує ґрунтовного  переосмислен-
ня правова природа виконавчої влади, її 
співвідношення із сумісними категоріями та 
визначення її ролі  та місця в загальній сис-
темі владних відносин. 
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Conceptual bases of the executive au-
thorities study in the system of Ukraine state 

authorities
The article discusses the issue of scientific 

research analysis on problems of state execu-
tive branch

First of all, it is emphasized that in recent 
years the problems of executive branch were 
the subject of many scientific works of many 
branches of knowledge. Theses were defend-
ed on this subject, monographs and articles 
were published. But the state of the study of 
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SUMMARY 
The article deals with the issue of scientific 

research analysis on the problems of executive 
state authorities. We indicate a sufficient 
number of scientific works within the theoretical 
jurisprudence, administrative and constitutional 
law. However, the emphasis was made on the need 
for a thorough rethinking of the legal nature of 
the executive authorities, its relationship with 
compatible categories and its role and place in 
the overall system of power relations in the aspect 
of reforming the legal system in Ukraine.

АНОТАЦІЯ 
У статті розглядається питання аналізу 

наукових досліджень  щодо проблем державної 
виконавчої влади. Вказується на достатню 
кількість наукових праць у межах теоретич-
ної юриспруденції, адміністративного та кон-
ституційного права. Проте здійснено акцент 
на тому, що потребує ґрунтовного  переосмис-
лення правова природа виконавчої влади, її 
співвідношення із сумісними категоріями та 
визначення її ролі  та місця в загальній систе-
мі владних відносин в аспекті реформування 
правової системи в Україні.

execuьive branch is hard to call satisfactory to-
day, in the first place due to the fact that the 
mentioned problem is considered fragmentary, 
and sometimes the problems of the executive 
branch are analyzed only in the context of other 
problems, in particular, forms of government, 
interaction with civil society, other branches of 
government, local self-government, etc.). Due 
to this, the internal functioning of the executive 
branch, relations not only between its bodies, 
but also separate functionaries remain insuffi-
ciently researched.

In the article, based on the statements of 
prominent scholars, it is proved that the inde-
pendence of each branch is determined by the 
purposefulness, functionality of each type of 
governmental authority.

Many scholars equate executive branch 
with public administration. Instead, the author 
supports the opinion of those scholars who be-
lieve that the terms “public administration” and 
“executive branch” are different and therefore 
cannot be equated. Public administration is in-
herently wider, and executive branch is a kind 
of public administration, according to its func-
tional purpose. Public administration is the ac-
tivity of state bodies, which can be characterized 
as a targeted set of actions that ensure the coor-

dination of a unified state policy of the country 
in order to achieve socially meaningful goals 
and solving the tasks set for the fulfillment of 
state functions. Public administration is carried 
out by all branches of government. Executive 
branch is an institution of governmental au-
thority, which consists of a set of state bodies 
that carry out power-political and power-man-
agement functions in the area of legislation. If 
we talk about executive branch in the context 
of administration, then only from the point of 
view of its appointment and the role assigned 
to this branch of government. Thus, the pur-
pose of the executive branch is to implement 
the mandate of the legislative power through 
the management activity. 

The conclusion proves that at present, the 
role of executive branch is not limited to the 
functioning of the mechanism of “checks and 
balances”. Today, in Ukraine, its role is much 
more significant. It creates legal and political 
preconditions for the reformation and trans-
formation of law in all sectors of the national 
economy, offers reformist methods and is 
aimed to put them into practice. Therefore, a 
thorough rethinking of the legal nature of the 
executive branch, its correlation with the cor-
responding categories and the definition of its 
role and place in the general system of power 
relations is required.


